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Creată în condiţii istorice speciale, pictura medievală din Transilvania, implicit 
cea din Ţara Haţegului, a avut un destin propriu, diferit de cel al ansamblurilor murale 
din Ţara Românească şi Moldova. 

Transilvania, aflată sub dominaţia regalităţii maghiare şi a bisericii catolice, 
întreţinând permanente relaţii cu Apusul, a oferit un mediu prielnic înfloririi artei de 
influenţă occidentală în districtele româneşti de margine (Haţeg), care se bucurau de o 
anumită autonomie, cnezii români ridicând biserici ortodoxe care au fost decorate, 
îndeosebi cu fresce de influenţă bizantină. 

Lipsa unei ierarhii ecleziastice care să controleze şi să impună un program 
riguros de decorare a bisericilor a dus, la o mai mare libertate în alegerea şi repartiţia 
temelor. 

Ceea ce contribuie la individualizarea picturii, alături de stil, este iconografia 
foarte simplă. Câteva scene şi figuri sunt suficiente pentru decorarea bisericilor, unele 
de dimensiuni reduse. Sfinţii cărora li s-a acordat cea mai mare atenţie sunt, în general 
sfinţi militari, apărători ai ordinelor cereşti. Întâlnim o singură particularitate, excepţie 
de la această regulă făcând biserica de la Sântămărie Orlea, care nu cuprinde în 
programul iconografic nici o reprezentare a vreunui sfănt militar1

. 

Din descriere vom observa prezenţa a două tipuri de reprezentări ale sfinţilor 
militari: pedeştrii şi călări. Această reprezentare a "mucenicilor soldaţi" în picioare este 
aproape nelipsită din pictura bizantină sau în cea de influenţă bizantină. Sfinţii militari 
îşi păstrează atributele specifice din influenţa bizantină2 

: vestimentaţia, poziţia, armele. 
Prin viaţa care se degajă din figurile lor, trăsătură străină prototipurilor bizantine, 

meşterul Ştefan se dovedeşte a fii un zugrav mai puţin receptiv la modelele strict 
bizantine, dar fidel unui ideal care corespundea mediului ortodox. 

Astfel, sfinţii ilustraţi în picturile bisericilor haţegane demonstrează încă o dată, 
legătura care se stabileşte între apariţia şi evoluţia unui tip iconografic şi condiţiile 

istorice concrete, viaţa comunităţii care adoptă o reprezentare sau alta, modelând-o 
conform intereselor ei. 

În cele ce urmează vor fi prezentaţi, în ordine alfabetică sfinţii întâlniţi pe 
frescele bisericilor medievale haţegane. 

ANA - o întâlnim reprezentată pe fresca bisericii de la Sântămărie Orlea în trei 
scene: "Întâlnirea lui Ioachim cu Ana la Poarta de Aur" (navă, latura nordică, registrul 
median), "Naşterea Mariei" (navă, latura de nord, registrul median), unde Sf. Ana este 
reprezentată stând întinsă pe un pat, privind spre Maria. Este înveşmântată într-un 
maforion închis la culoare, având în jurul capului o aureolă de culoare ocru. În 
"Înfaţişarea Mariei la templu" (navă, latura de nord, registrul median), Sf. Ana apare 
înveşmântată în alb, având veşmintele brodate şi ţinând-o în braţe pe Fecioară 

1 Ecaterina Cincheza Buculei, Implicaţii sociale şi politice în iconografia picturii medievale româneşti din 
Transilvania, sec. XIV - XV, în SCIA, 28, 1981, p.4. 
2 Ibidem, p.33 
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ANASTASIA - martiră, pe care o întâlnim reprezentată pe fresca bisericii de la 
Densuş, într-una din frizele cu sfinţi şi martire din nava bisericii (naos, SE). În erminiile 
bizantine, sfănta este socotită izbăvitoarea de otravă3 

. 

ARSENIE - pictat tot pe fresca bisericii de la Densuş (altar, registrul I), socotit 
de iconografi un sfănt cuvios părinte care "a strălucit în pustie"4

. 

ATANASIE CEL MARE - apare pictat atât într-una din frizele cu sfinţi şi 

martiri de la Densuş, cât şi în teoria "sfinţilor ierarhi " redată în registrul inferior al 
altarului bisericii de la Râu de Mori, pe latura sudică. Este reprezentat în picioare, 
orientat spre est, ţinând în mâna stângă un filacter. Peste felon poartă omofor alb, 
decorat cu cruci negre. Se mai poate observa aureola ocru - galben cu dublu contur alb 
şi negru şi inscripţia cu numele, scrisă cu litere albe5

. 

BARTOLOMEU - apostol, unul dintre ucenicii lui Isus, care se pare că a fost 
jupuit de viu în Armenia6

, de aceea apare reprezentat şi pe fresca de la Densuş, pe unul 
din stâlpii centrali, ducându-şi pielea pe băţ. 

CHIRIL - sfănt patriarh al Alexandriei, este redat în registrul inferior al 
altarului bisericii din Râu de Mori, pe latura sudică. Este reprezentat în picioare, mult 
aplecat în faţă, înveşmântat cu felon şi omofor. Figura este distrusă, păstrându-se 

aureola de culoare ocru -galben. 
CHIRON - sfănt martir reprezentat conform erminiilor, pe fresca bisericii de la 

Densuş (navă, latura nordică, registrul median), ţine o cruce şi un vas, fiind înveşmântat 
în albastru. 

COSMA - conform erminiilor este înfăţişat tânăr, având în mâini cutiuţa cu 
medicamente. Îl putem vedea reprezentat în navă, pe latura nord - estică, în registrul 
superior, în biserica de la Densuş, 

DAMIAN - sfănt martirizat împreună cu fratele său Cosma, pentru că au 
răspândit cultul creştin. "Sfinţii doctori foră arginţi" sunt reprezentaţi o singură dată pe 
fresca bisericii de la Densuş. Damian ţine în mâna stângă un potir, iar în mâna dreaptă 
linguriţa pentru medicamente. 

DIMITRIE - îl întâlnim pictat la Densuş, în registrul inferior al naosului, unde 
este reprezentat în picioare, până la şold, ţinând în mână spada gata de luptă. 

DONOSIA - sfăntă martiră pe care o putem observa pe fresca bisericii de la 
Densuş, într-unul din registrele superioare. 

ELENA - mamă a celui dintâi împărat roman creştin, datorită contribuţiei sale 
la găsirea "Sfintei Cruci", în artă, apare reprezentată ca figură principală în scena 
"Descoperirea Sfintei Cruci". O întâlnim o singură dată pe fresca bisericii de la 
Sântămărie Orlea (navă, latura nordică). Poartă un veşmânt de culoare roşu, bogat 
ornamentat pe margini, pe cap are un văl alb şi o aureolă de culoare ocru. Este 
reprezentată în picioare, privind înspre cruce şi arătând cu mâna dreaptă înspre aceasta. 

EFIMIA - sfântă cuvioasă, pe care o întâlnim pictată pe una dintre frizele cu 
sfinţi şi martiri de la Densuş. 

GHEORGHE - bizantinii preferau reprezentarea lui ca şi războinic pedestru 
sau pe cal, cu sau fără balaur. Îl regăsim pictat în absida altarului de la Densuş pe latura 
de sud - est alături de ceilalţi sfinţi militari, ţinând în mâna dreaptă suliţa, iar în mâna 
stângă scutul. 

3 Dionisie din Fuma, Erminia picturii bizantine, Bucureşti, 2000, p. 164 
4 Ibidem, p. 158. 
5 Anca Bratu, Biserica ortodoxă "Sfăntul Gheorghe" din satul Streisângeorgiu, în PV AR, V /1985, p. 193 
6 Dionisie din Fuma, op. cit., p. 172. 
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GRIGORE - este reprezentat în registrul inferior al altarului bisericii din Râu 
de Mori (latura nordică), în "teoria sfinţilor ierarhi". Personajul este văzut în picioare, 
orientat spre est, ţinând în mâna stângă un filacter desfăşurat. Poartă felon şi omofor 
încrucişat pe piept. . 

IACOB (IACOV) - unul dintre cei doisprezece apostoli-ucenici ai lui Isus. Îl 
regăsim reprezentat pe fresca bisericii de la Sântămărie Orlea, alături de Isus în scena 
"Schimbarea la faţă" şi împreună cu ceilalţi apostoli în "Înălţarea lui Isus". De 
asemenea, este înfăţişat pe fresca bisericii de la Râu de Mori în "Împărtăşania 
apostolilor cu vin " şi "Împărtăşania apostolilor cu pâine". 

ILIE - îl putem observa reprezentat în nava bisericii de la Sântămărie Orlea, în 
"Schimbarea lafaţă". 

IOACHIM - tatăl Fecioarei Maria, este reprezentat la Sântămărie Orlea în 
următoarele imagini: "Întâlnirea lui Joachim şi Ana la Poarta de Aur" şi "Înfaţişarea 
Fecioarei la templu". 

IOAN APOSTOLUL - este autorul celei de-a patra Evanghelii, având mai 
multe reprezentări artistice. La Sântămărie Orlea este redat în "Înălţarea lui Isus" şi 
"Schimbarea la faţă". 

IOAN ZLATAUST (GURĂ DE AUR) - arhiepiscopul Constantinopolului, 
este şi el unul dintre sfinţii ierarhi, reprezentat în registrul inferior al altarului de la Râu 
de Mori. 

IOSIF- este reprezentat la Sântămărie Orlea în "Înfaţişarea lui Isus la templu". 
IUDA - unul dintre cei doisprezece apostoli ai lui Isus, cel care l-a trădat, pe 

care îl putem observa în registrul superior al altarului bisericii de la Râu de Mori, în 
"Împărtăşania apostolilor cu pâine". 

LUCA - apostol a lui Isus. Este înfăţişat în picioare, cu o evanghelie în mână, pe 
peretele estic al altarului bisericii de la Râu de Mori. 

MACARIE - patriarh al Constantinopolului, reprezentat la Sântămărie Orlea în 
"Înălţarea Sfintei Cruci" (navă, nord). 

MARCU - pictat pe zidul estic al altarului bisericii de la Sântămărie Orlea sub 
înfăţişarea unui evanghelist. 

MARIA - mama lui Isus, este socotită prima între sfinţi. A fost pictată în icoana 
de hram a bisericii de la Densuş, situată la exterior, în nişa de deasupra intrării. O 
întâlnim, de asemenea pictată la exteriorul bisericii de la Ostrov, în icoana de hram, 
alături de Isus. Fiind una dintre cele mai cunoscute figuri din iconografie, la Sântămărie 
Orlea o regăsim în: "Naşterea Fecioarei Maria ", "Prezentarea Mariei la templu", 
"Bunavestire", "Naşterea lui Isus", "Răstignirea", "Înălţarea lui Isus". 

MARINA - a fost reprezentată în fresce ca străpungând un balaur cu suliţa, sau 
ieşind nevătămată din interiorul lui. La Densuş apare pictată pe unul dintre stâlpii 
centrali, văzută în momentul în care se pregăteşte să lovească un drac cu ciocanul. 

MATEI - este reprezentat fie ca evanghelist, fie ca apostol. La Sântămărie 
Orlea este reprezentat ca evanghelist, alături de Marcu şi Luca, pe peretele estic al 
altarului. 

MIHAIL - în literatura bisericească este cunoscut ca slujitor de seamă a lui 
Dumnezeu, fiind conducătorul suprem al oştilor cereşti şi protector al credincioşilor. La 
Densuş este redat ca un luptător îmbrăcat în haine militare, surprins în momentul în care 
a scos sabia din teacă. Este plasat surprinzător lângă altar, alături de ceilalţi sfinţi 

militari. 
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NICOLAE - sfânt ierarh care apare reprezentat la Densuş atât în interior, 
împreună cu sfinţii militari (navă, latura estică, registrul I, lângă iconostas) înveşmântat 
într-un sacos de culoare roşie, peste care poartă un omofor alb. Este văzut ca un bătrân 
cu barba albă, dar şi la exterior, în i<;:oana de hram, alături de Maica Domnului şi Isus. 
La Râu de Mori este redat în "teoria sfinţilor ierarhi" din registrul inferior al altarului. 

NESTOR - sfânt militar, redat pe fresca monumentului de la Densuş, văzut 
până la şold, ţinând în mâna stângă spada, iar pe umărul stâng are prins scutul. 

PANTELIMON - este unul dintre "doctorii foră arginţi", reprezentat în naosul 
bisericii de la Densuş, într-una dintre frizele superioare. 

PAVEL - în artă apare reprezentat ca unul dintre apostolii lui Isus. În 
iconografia medievală haţegană, îl putem observa într-unul din registrele cu sfinţi din 
nava bisericii de la Densuş. 

PETRU din ALEXANDRIA - patriarh al Alexandriei, a cărui imagine se mai 
păstrează fragmentar şi puţin vizibilă în registrul inferior din altarul bisericii de la Râu 
de Mori, în "Viziunea Sfântului Petru din Alexandria". 

PETRU APOSTOLUL - îl regăsim pe fresca bisericii de la Densuş, alături de 
apostolul Pavel; iar la Sântămărie Orlea îl întâlnim în imaginea "Schimbarea la faţă". 

PROCOPIE - stănt mucenic, redat tânăr, pe care îl putem observa în naosul 
bisericii de la Densuş, ţinând cu ambele mâini o suliţă şi înveşmântat în armură. 

ROMAN - unul dintre diaconi, care a fost pictat, de asemenea, în registrul 
inferior al altarului bisericii de la Râu de Mori. În erminii este redat tânăr, ţinând în 
mâini un filacter7

• 

SIMEON - sfântul este reprezentat conform erminiilor ca un bătrân cu părul şi 
barba albe. Îl putem observa pe fresca bisericii de la Sântămărie Orlea, alături de Isus, în 
"Prezentarea lui Isus la templu". 

ŞTEFAN - întâiul mucenic şi diacon, care a fost pictat conform erminiilor, 
tânăr, fără barbă şi în altarul bisericii de la Râu de Mori. 

TEODOR - unul dintre cei mai importanţi sfinţi ai bisericii ortodoxe. La 
Densuş, imaginea sa se poate observa în naos, unde este reprezentat ca un tânăr luptător, 
cu suliţa în mâna dreaptă şi scutul în mâna stângă. 

VASILE cel MARE - stănt ierarh, a cărui singură imagine a fost reprezentată la 
Râu de Mori, în registrul inferior al altarului. 

7 Dionisie din Furna, op. cit., 154 
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Fig.1. Sfăntul Nicolae - Densuş Fig.2. Sfăntul Damian - Densuş 

Fig.3 .Sfăntul Bartolomeu - Densuş Fig.4 .Sf'antul Atanasie - Densuş 
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Fig.5. Sfănta Marina- Densuş Fig.6. Fecioara Maria cu Isus şi Sfăntul Nicolae 
Densu ş 

Fig.7. Fecioara Maria cu pruncul Isus 
Ostrov 

Fig.9. Arhanghelul Mihail - Răchitova 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Ramona Toma 667 

Fig.8. Isus împreună cu apostolii (Împărtăşania apostolilor cu vin) - Râu de Mori 

Fig. I O. Sfănta Nedelea - Răchitova 
Fig. I I. Sfăntul Apostol Petru -

Răchito va 
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Fig.12. Sfănta Ana, Sfăntul Ioachim şi Fecioara Maria 
(Înfăţişarea Mariei la templu) - Sântămărie Orlea 

Fig.13. Sfânta Elena, Patriarhul Macarie 
(Înălţarea Sfintei Cruci) - Sântămărie Orlea 
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LES SAINTES REPRESENTE SUR PEINTURE MURALES. 
LA PA YS DU HAŢEG - SEC. XII - XVI 

Resume 

Ce qui a contribue a l'individualisation de la peinture est l'iconographie tres 
simple. Les saintes representes sont, en general, militaires, protecteurs de la 
christianisme. 

Cette ouvrage presente, en ordre alphabetique, Ies saints represent's sur 
peintures murales de l'eglise medievales du Pays du Haţeg (departement Hunedoara). 

Liste des illustrations 

Fig. I. Le Saint Nicholas 
Fig.2. Le Saint Damian 
Fig.3. Le Saint Bartholomeu 
Fig.4 . Le Saint Athanasie 
Fig.5. La Sainte Marina 
Fig.6. La Vierge Marie avec Isus et Le Saint Nicholas 
Fig.7. La Vierge Marie avec L'Enfant Isus 
Fig.8. Isus avec apâtres - La communion des apâtres avec vin 
Fig.9. L' Archange Mihail 
Fig. I O. La Saint Dimanche 
Fig.1 I. Le Saint Apâtre Pierre 
Fig.12. La Sainte Ana, Le Saint Ioachim et la Vierge Marie - La presentation 

Marie a temple 
Fig.13. La Saint'Helene 
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